DATOS DEL AUTOR

Nombre completo: Graciela Flores Flores

Grado académico e institución en la que se obtuvo: Doctora en Historia por la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Nacional Autónoma de México.

Adscripción institucional: UNAM. Programa de Becas Posdoctorales en la UNAM. Becaria del Instituto de Investigaciones Sociales.  

CVU Conacyt: 316445

ID Orcid: orcid.org/0000-0002-7940-4838. 

Líneas de investigación: Historia del Derecho y de las instituciones judiciales en México, siglo XIX; Historia de las prisiones y del castigo en tiempos de transición: del antiguo régimen a la consolidación de la prisión como pena. Historia de la codificación penal. 

Últimas publicaciones:
“Cárcel, penitenciaría y reclusorios en dos momentos dentro del proyecto de prisiones en la Ciudad de México, siglos XIX y XX”, en Speckman, Elisa; Salvador Cárdenas H. (Coord.), Crimen y justicia en México. Nuevas Miradas, México, UNAM- IIH-Suprema Corte de Justicia de la Nación, 2011 (ISBN 978- 607-468-330-1).

“El procesalismo judicial criminal-ordinario durante la primera República federal (1824–1835, Ciudad de México)”, en Revista Mexicana de Historia del Derecho, núm. 31, enero-junio de 2015, pp. 189- 221 (ISSN: 0188-0837). 

“Sobre la fundamentación de las sentencias y el arbitrio judicial. Un recuento de la larga marcha hacia la codificación en la Ciudad de México, siglo XIX”, en Passagnes. Revista internacional de Historia Política e Historia Jurídica, Río de Janeiro, vol. 8, no. 2, mayo-agosto, 2016, pp. 206-232 (ISSN –on line-: 1984-2503).

O bien: 
(En prensa) “Del pluralismo punitivo a la pena de prisión: un tránsito a través de la práctica judicial (ciudad de México, 1824- 1871)”, en Signos Históricos, México, UAM- Iztapalapa, enero- junio de 2018.


(En prensa) “Un periodo precodificador para la República Mexicana: la ley de 5 de enero de 1857 y la justicia criminal ordinaria”, en Tzintzun. Revista de estudios históricos, México, Instituto de Investigaciones Históricas de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, enero- junio de 2018. 


[bookmark: _GoBack]Dirección postal institucional: Circuito Mario de la Cueva s/n, Ciudad Universitaria, C.P. 04510 Coyoacán, Ciudad de México. 

Teléfono: (55) 26 35 44 99 / (04455) 54 73 23 30

Dirección de correo electrónico: graciela_floresf@yahoo.com.mx

El título y el tipo (artículo, ensayo, reseña) del trabajo enviado: “La ciudad judicial y la ciudad criminal: una aproximación estadístico-cartográfica a la impartición de justicia (Ciudad de México, 1824- 1846)” Artículo.

La disciplina, área y sub-área en la que se inserta el trabajo presentado: Historia urbana, social, de la criminalidad y de las instituciones judiciales. 

El público disciplinar al que está dirigido: historiadores 




2

