Relación de figuras

Figura 1. Formación de nube cumulonimbus. Fuente: adaptado de Earth Sciensce Beta. (https://earthscience.stackexchange.com/questions/8753/what-do-cumulonimbus-clouds-signify)

Figura 2. Ehecatl (tornado). Fuente: Pintura de Fernándo Acevez Humana, reproducción digital cortesía del autor.

Figura 3. Códice Telleriano Temensis, lámina 46V. Fuente: Fundación para el Avance de los Estudios Mesoamericanos (http://www.famsi.org/spanish/research/loubat/Telleriano-Remensis/page_46v.jpg)

[bookmark: _GoBack]Figura 4. Códice Telleriano Temensis, lámina 44r. Fuente: Fundación para el Avance de los Estudios Mesoamericanos (http://www.famsi.org/spanish/research/loubat/Telleriano-Remensis/page_44r.jpg)

Relación de mapas

Mapa 1. Sectorización de comunidades referidas en la “Relación de Mangas de Agua”: Fuente: Carta Orográfica del Estado de Oaxaca y su obispado, Manuel Ortega, 1857; Mapoteca Mnanuel Orozco y Berra, 1733ª-OYB, 1874-1882, varilla OYBOAX02.

Mapa 2. Área de Nochixtlán, Etlatongo y Mitlatongo. Fuente: Carta Orográfica del Estado de Oaxaca y su obispado, Manuel Ortega, 1857; Mapoteca Mnanuel Orozco y Berra, 1733ª-OYB, 1874-1882, varilla OYBOAX02.

Mapa 3. Área de Tututepec, Nopala y San Pedro Mixtepec. Fuente: Carta Orográfica del Estado de Oaxaca y su obispado, Manuel Ortega, 1857; Mapoteca Mnanuel Orozco y Berra, 1733ª-OYB, 1874-1882, varilla OYBOAX02.

Mapa 4. Área de Quiotepec, Huautla, San Juan (Cuatzóspam), Chiltepec, Jacatepec, Valle Nacional y Yetla. Fuente: Carta Orográfica del Estado de Oaxaca y su obispado, Manuel Ortega, 1857; Mapoteca Mnanuel Orozco y Berra, 1733ª-OYB, 1874-1882, varilla OYBOAX02.

Mapa 5. Área de Miltepec, Cuautepec, Suchistepec, Huajolotitlan, Huajuapan, Asuchitlan, San Sebastián (Progreso), Silacayoapam, Santiago del Río, San Juan (Teposcolula), Juxtlahuaca y (Santa María) El Rosario. Fuente: Carta Orográfica del Estado de Oaxaca y su obispado, Manuel Ortega, 1857; Mapoteca Mnanuel Orozco y Berra, 1733ª-OYB, 1874-1882, varilla OYBOAX02.

Mapa 6. Área de Lachirioag, Villa Alta y Totontepec. Fuente: Carta Orográfica del Estado de Oaxaca y su obispado, Manuel Ortega, 1857; Mapoteca Mnanuel Orozco y Berra, 1733ª-OYB, 1874-1882, varilla OYBOAX02.

Mapa 7. Área de Ejutla, Cuixtla, San Pedro (Amatlan), San Andrés (Mixtepec), San Lorenzo (Mixtepec), San pedro (Mixtepec), San Francisco (Ozolotepec), San Bartolo Yautepec, Las Vacas (Santa María Ecatepec), San Lucas (Ixcotepec), Quiegolani, Lapaguía y Quianitas. Fuente: Carta Orográfica del Estado de Oaxaca y su obispado, Manuel Ortega, 1857; Mapoteca Mnanuel Orozco y Berra, 1733ª-OYB, 1874-1882, varilla OYBOAX02.

Mapa 8. Área de Huitzo, Tenexpa, Santiago Suchilquitongo, Santos Reyes Etla, San Lázaro (Etla), San Felipe del Agua, Huayapam, Santa Lucía del Camino, Tlalixtac, Cuilapam, (Santiago) Clavellinas, Santa Inés (Yatzache), San Bernardo (Mixtepec), Tlapacoya, Ocotlán, Tlacolula y Santa Ana del Valle. Fuente: Carta Orográfica del Estado de Oaxaca y su obispado, Manuel Ortega, 1857; Mapoteca Mnanuel Orozco y Berra, 1733ª-OYB, 1874-1882, varilla OYBOAX02.
