Material gráfico

Nombre del archivo.  BN Figura 1. Mapa 
Título del gráfico. Figura 1. Ubicación del pueblo cabecera de la república de indios de San Mateo. 
Pie de imagen. Elaboración propia, con base en Commons (2002: 36 - 41)

Nombre del archivo. BN Figura 2. 
Título del gráfico. Figura 2. Organigrama de gobierno de la república de indios de San Mateo y sus sujetos en 1720.
Pie de imagen. Fuente: Elaboración propia con base en “Composición de tierras pertenecientes a los pueblos de San Mateo”, 1719, fs. 698. 

Nombre del archivo. BN Figura 3. Mapa. 
Título del gráfico. Figura 3. Tipos de tierras integradas a la composición. 
Pie de imagen. Fuente: Elaboración propia con base en “Composición de tierras pertenecientes a los pueblos de San Mateo”, 1719

Nombre del archivo. BN Figura 4. Mapa 
Título del gráfico Figura 4. Mapa del uso del suelo en la república de indios de San Mateo en la primera mitad del siglo XVIII. 
[bookmark: _GoBack]Pie de imagen. Fuente: Elaboración propia con base en “Composición de tierras pertenecientes a los pueblos de San Mateo”, 1719.

Nombre del archivo. BN Figura 5. 1. 
Título del gráfico. Figura 5.1. Ubicación hipotética del altepetl fundado en una rinconada.
Pie de imagen. Fuente: (Fernández y Urquijo, 2006: 150).

Nombre del archivo. BN Figura 5.2. 
Título del gráfico. Figura 5.2. Ubicación hipotética de un pueblo de indios producto del proceso de congregación.
Pie de imagen. Fuente: (Fernández y Urquijo, 2006: 152).

Nombre del archivo. BN Figura 5.3 
Título del gráfico. Figura 5.3. Ubicación del asentamiento humano del pueblo de indios de San Mateo
Pie de imagen. Los asentamientos humanos mesoamericanos se instalaban en rinconadas, con base en la organización territorial del altepetl (fig. 5.1). En cambio, los asentamientos humanos novohispanos recomendados para asuntos administrativos, religiosos y fiscales se ubicaban en terrenos planos, siguiendo el modelo de las congregaciones (fig. 5.2). En el pueblo de indios de San Mateo se hizo la síntesis de ambas tradiciones, pues al mismo tiempo se instaló el centro, pero la población se mantuvo mayoritariamente dispersa (fig. 5.3). Elaboración propia modificada a partir de la propuesta de Fernández y Urquijo (2006: 150 y 152), con base en “Composición de tierras pertenecientes a los pueblos de San Mateo”, 1719.



Nombre del archivo. BN Figura 6. Mapa 
Título del gráfico. Figura 6. Mapa de las demarcaciones de la república de indios de San Mateo y sus pueblos sujetos San Bartolomé y San Francisco el Nuevo.
Pie de imagen. Fuente: Elaboración propia con base en “Composición de tierras pertenecientes a los pueblos de San Mateo”, 1719, así como con recorridos de campo.

Nombre del archivo. BN Figura 7. Mapa 
Título del gráfico Figura 7. Mapa de la reconstrucción geográfica de la composición de tierras de la república de indios de San Mateo
Pie de imagen. Fuente: Elaboración propia con base en “Composición de tierras pertenecientes a los pueblos de San Mateo”, 1719, las poligonales del Registro Agrario Nacional (http://www.ran.gob.mx/ran/index.php/sistemas-de-consulta/phina) y el Sistema de Información Geográfica de la Dra. María Isabel Ramírez Ramírez del CIGA - UNAM.
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